



美国民主观的双重标准

——为布林肯到访印度尼西亚所做重要附注

■ 雅加达: Veronika S. Saraswati (樊袂)

美国国务卿安东尼·布林肯于12月13日至16日访问包括印度尼西亚在内的多个东南亚国家。布林肯将这次访问作为一个论坛,与美国在该地区的合作伙伴讨论一些问题。在雅加达,布林肯将就重要的印太战略发表讲话,并强调美国与印尼战略伙伴关系的重要性。在访问期间,布林肯将在每个国家讨论缅甸日益恶化的危机。在马来西亚,布林肯鼓励美马伙伴关系以应对包括 COVID-19 在内的共同挑战,建立有弹性的供应链,并确保一个自由和开放的印太地区。在泰国,布林肯将重申美国对美泰联盟协议的承诺,共同努力实现疫情后经济复苏,克服气候危机。

在美国民主峰会的同时,印度尼西亚还举办了以民主为主题的巴厘岛民主论坛(BDF)。这个民主论坛每年十二月举行,以纪念民主日。今年,BDF的主题是“人类的民主:为大流行推进经济和社会正义”。布林肯和美国

驻印度尼西亚大使金星出席了在巴厘岛努沙杜瓦举行的第14届年度BDF。

布林肯在讲话中强调了支持自由和独立媒体、推进民主改革、打击腐败、维持自由和公平选举以及支持民主改革者——尤其是妇女、儿童——的重要性,妇女和其他边缘化群体。这种说法模糊两可,且是一种悖论。美国一直认为自己是民主实践的最好老师和典范,事实上,美国是世界上专制最严重的国家。历史记录显示,美国及其盟国必须对中东的政治乱象负责,在新疆、香港和台湾问题上操纵国际媒体,企图扰乱中国国内政治稳定。他们肆意干涉搞乱亚洲、非洲和拉丁美洲其他一些国家的政治。美国为了本国的政治和经济利益,以民主和人权的名义,毫不犹豫地执行包括对他国发动侵略战争在内的野蛮行径。即使在这场大流行期间,美国也在玩弄疫苗的政治问题,并在没有任何客观科学论据的情况下,指责中国传播 Covid 19 病毒。美国的这种野蛮方式与他们所宣扬的所谓民主价值观和人权本身非常矛盾。美国一

直对民主和人权问题实施双重标准。美国经济危机愈演愈烈,是美国推行双重民主标准方面并愈加滥用和残忍的原因。这证明,美国的思想越来越狭隘,恐惧感越来越强烈。美国参加年度巴厘岛民主论坛和主办民主峰会,只是一种虚假的伪装,以建立美国国家的形象。实际上,美国一直在实施许多违背民主和人权价值观的政治做法。

拜登政府领导下的美国将坚定支持其在东南亚地区的盟友对抗中国力量,美国将与在东南亚的盟友和伙伴团结一致,维护印太地区的自由和开放。拜登的外交政策延续了前任的外交政策。冷战以来,东南亚一些国家一直是美国的传统盟友。中国经济实力的增强最终使中国在国际地缘政治中的影响力越来越大。中国的崛起使美国在东南亚和亚太地区缺乏安全感,因此美国重新将其军事力量集中在亚太地区,形成了亚太再平衡战略目标和跨太平洋伙伴关系。尽管东南亚国家是美国的传统盟友,但在过去十年中,东南亚无法与中

国经济的强大影响力分开。为克服新冠肺炎疫情和疫情后的经济危机,东南亚国家加强了与中国在所有战略领域的外交关系。中国是全球价值链和生产链的先驱。由于未能应对大流行问题和不断恶化的美国经济,美国正陷入更深的危机。这个因素是使美国对其霸权越来越不安全的主要原因,因此它采取了一些战略政策,包括说服东南亚服从并遵循美国的政治利益。

澳大利亚正在将自己定位在一个新的以印太地区为中心的联盟网络中,旨在对抗中国不断增长的军事实力和影响力。最近,澳大利亚与美国的亲密盟友英国一起开发核动力潜艇技术。此次合作被作为英美军事进入亚太地区领土的“借口”。这种合作表明,美国及其盟国在对中国日益增长的实力时缺乏安全感。美国采取的强制行动,显示出美国政治和军事经济实力较弱。美国采取恐吓和统治政策,只是因为美国的霸权作用随着美国经济的衰落而下降。

美国一直声称是最民主的国家,事实上,美国是最不

民主的国家。美国及其盟国口中的民主只不过是满足美国政治目标和利益的政治借口,而不是为了大多数人的利益,而实现大多数人利益才是民主的真正含义。开发印太地区是美国不民主做法的具体证据。亚太再平衡战略和跨太平洋伙伴关系的目的只是为了遏制中国在亚太地区的影响力,而不是为了在该地区国家之间建立真正的合作。如果美国是一个真正的民主国家,美国为什么要遏制中国?每个国家都有类似的发展经济的权利,包括中国。遏制中国是美国以民主和人权价值观为借口实施双重标准的证明。如果符合民主固有的原则和价值观,美国就不应该实施恐吓与中国有密切外交关系的其他国家,并胁迫被美国单方面指控为威权主义国家的外交政策。事实上,美国本身已经实施了威权专制政治政策。

在国际层面上,美国用来支持私人军事公司(PMC)采取行动的措辞,总是以国家未能实施民主或是专制政府为前提。这个前提成为美国干预并最终军事占领其他国家的论据。通过对政府威

权主义言论的大规模宣传,最终可能发展成为对一个国家实施军事占领等强制性手段的借口。伊拉克就是这方面的具体证据之一。美国利用PMC在中东地区实施霸权乃至采取胁迫行动。直到2007年,这些私人军事公司的年度合同比例都有所上升,特别是洛克希德·马丁公司、波音公司、诺斯罗普·格鲁曼公司、通用动力公司和雷神公司等前五大私人承包商。

美国从未改变霸权行径,无论谁当选为美国总统,一贯执行恐吓和胁迫外交政策。民主和人权只是在国际地缘政治和地缘战略中实施美国霸权和统治方式的借口。美国在中东地区的几次入侵,以及目前明显旨在遏制中国的围堵行动,与民主价值观非常矛盾。美国军事入侵是严重侵犯人权的事件,应向国际仲裁组织报告。所有国家都有同样的权利发展和选择本国的政府形式。然而,美国一直以最大的权威地位来指控他国不是一个民主国家。发达国家应始终如一地尊重和实施民主和人权价值观,为世界各国人民的福祉建立互利合作。此外,目前的大流行问题没有得到适当的遏制,这难道不是一个应该通过在世界各国之间建立更密切的合作来解决的挑战吗?

(作者系印度尼西亚战略与国际研究中心中国研究部主任、政治学博士。印尼名:Veronika S. Saraswati。中文名:樊袂。)

椰風暹雨

■ 本报评论员:余凡

从启蒙教育开始,总向学生灌输“尊师重道”的品德,树立“知礼行善”的观念。然而,世上却常有“为师不尊”,对其学生进行摧残的“衣冠禽兽”,让人痛心疾首!

《罗盘网》(KOMPAS.com)于9日报道,社交媒体近来热传,万隆市某习经院(pesantren)名叫HW的宗教老师,竟忍心玷污了12名女学生,其中8人已产下婴儿,2人怀孕。据称,这些花季少女是自2016年至2021年期间被HW用恐吓及哄骗手段强暴而失贞的。

西爪哇省检察院法律宣称科长(Kasipenkum)多迪(Dodi Gazali Emil)说明,罪案发生在芝比卢(Cibiru)区一带的至少四家习经院,以及万隆市一家公寓楼和数家旅店。万隆习经院论坛主席阿

增(Aceng Dudung)称,案犯HW自称是西爪哇省或万隆习经院论坛理事,是习经院领导。“其实,他只是工作小组(pokja)成员,照管及处理安达巴尼区(Antapani)的一家习经院(tahfidz),该所只有约30名学生。”但是难以让人信服。

《点滴新闻》(detik news)于9日称,36岁宗教老师HW多年犯下性侵未成年女生的罪行,是因一名受害学生的反常举动被家长觉察而揭发的。喜克末(Hikmat Dijaya)被采访时说,“我的外甥女在5月开斋节回家,她母亲发现爱女沉默寡言、神态有异还经常哭泣。节后我被请去开导,我追问她,如果被强暴或性侵都要说出来,以免以后还有受害者。”

受害女生才说出在芝比卢区某习经院深造期间的详细遭遇,并透露还有其他女生被糟蹋。

喜克末表示:“让我‘休克’的是,犯案的并非同校或院外的男生,而是诵经老师!”受害家属随即于5月份向西爪哇省警察厅报案,很快就移交检察院并上报国家法院。

该案件于12月7日由普尔诺莫(Y Purnomo Surya Adi)法官领导的审判团进行公开听证,被告的证人大多是已知的受害者以及关键人物。近半年来被掩盖的丑闻才逐步暴露。

《采访网》(Liputan6.com)于10日报道,对于万隆市某习经基金会领导兼诵经教师HW涉嫌性侵十余名女学生的案件,社会各界都给予强烈谴责。万隆市长老协会(MUI)秘书阿瑟(Asep Ahmad Fathurrohman)在10日的书面声明中写道:“协会声讨该嫌犯,不单让培养学生品德的教育机构蒙羞,也毁掉了他应该呵护教育的年轻学生的前途。”

《呼声网》(Suara.com)于11日报道,万隆市长老协会针对该性侵案件发表公告,包含了几项要点:第一,协会强烈谴责相关事件。第二,犯人的罪行是个人所为,于协会无关。第三,协会将罪案的判例交由执法机构严格处理。第四,澄清外界传言,协会没有对该罪犯提供任何法律协助。第五,社会各界必须警觉,以维护教育界的真诚和纯洁。第六,社会大众须保护受害者的名声和前途,停止传发相关丑闻,甚至设法掩盖它。第七,据推测,相关善行的起因之一,是因社交媒体传播不符合宗教及社会道德的各类图像视频。当然,立论因视角不同而见仁见智,评论认为协会明声护短,忽略了民众的利益及知情权。

声明中关于“停止散播该案件消息,并将丑闻掩盖”的片段,在社媒引发了尖锐的批

评。署名#JJRizal的网友在推特留言:“形势严峻,长老们为了同路人的‘团结’而决定维护HW的罪孽,而不是对那么明显及深重的恶行进行正义词严的揭发和声讨。”

著名政论员卢迪(Rudi S. Kamri)在12日的“民族儿女”(KAB)视频讲话中再次对性侵案件的婴儿竟被HW及基金会当成被收养的“孤儿”,并以此博得民众的同情及募款支持。仅靠HW一人之力就能瞒天过海?谁信呢?在此,地方政府相关部门的闭塞、失职是无可推托的。

有受害者家长吐槽,今年5月已将事件上报“地方少儿论坛”(Forum Anak Daerah),作

为西爪哇省FAD最高领导的省长夫人,却因某种因素不敢公开案情,仅承诺家属将为受害少女进行心理辅导以摆脱暴行阴影。令卢迪痛心的是,直至12月,受害者家长表明未有心理专家为女生辅导治疗,而这段时间的无作为,让国家及受难者面对不利的影响。

卢迪继续深挖,在芝拉扎(Cilacap),有25名小学生被宗教老师性侵;此外,在腾卡勒(Trenggalek)、南苏省、苏西省及廖省,都发生过宗教老师玷污女学生的邈遇事。

政论员德尼(Denny Siregar)爆料,最近打横市(Tasik Malaya)某习经院9名女生告发被宗教老师染指,漠视女权的事态已不容小觑。如果还狡辩说暴露的女装刺激罪犯,根本是混淆是非,那些披着圣洁外衣,但满脑子淫思邪念的“男子”应受严惩。国家宪法必须出台对性暴力者的极刑了!让女学生有尊严地受教育,让宗教展现公正慈悲的大爱。

■ 本报评论员:余凡

(十三)数十万内地华人被赶出家园

1967年中秋节刚过,在内地“学佬楠”开脚车修理店的三姐夫突然来说要找房子。我好奇地问:“姐夫呀!是不是那边的生意也难做,计划迁移到镇里来开店?”

三姐夫摇摇头说:“不是呀!近来那儿很乱,尤其是拉拉(孟加映)上去内地各乡村,听说拉拉(达雅人)在抢我们唐人了。我村里的拉子朋友也叫我们趁早搬走,说他们已将‘红碗’从内地一路发下来!”

“‘红碗’?发什么‘红碗’?”我问道,犹如丈二和尚摸不着头脑。

“那是他们达雅人的一种警告暗示,将盛着鸡血或狗血的碗置放于你家门前,你这家人就要尽快搬走,不然就会遭到他们无情的血腥屠杀!听说他们现在已在内地一村一村地放。”三姐夫脸色显得很苍白。

三天后,小田也跑来向我诉苦:“这下子我家可热闹啰,我上山住的堂叔七八口人跑来我家避难,说给达雅人赶了出来!我那从不曾见过的叔母还边说边哭泣,说他们一家几十年辛辛苦苦建立起来的家园就这么完了,什么也带不走!”

“这可真的反了!政府都不管吗?”我问道。

“管?有人巴不得我们唐人都死光!”小田很气愤地答道:“这世界,天理何在?才说

有军人横行霸道,让人民惶恐度日,现在却连山里的拉子也对我们唐人抢劫了!”

就这么只过了几天,小镇中已出现了许多新面孔。

“原来这些人是从山顶内地搬出来的。”小田像发现新大陆似的对我道:“我家附近的几块田地都让他们买去建房子了,连巴利里过去没有人看上的几间店位都给他们租去做生意。”

“哦!”我恍然大悟,哈哈大笑:“我还以为经济萧条已过,开始欣欣向荣呢!”

小田忙接着说:“我一有空就到这些新邻居串门,一打听,他们多数是来自拉拉、高桥、凹下、白芒头等地,他们都事先听到了内地‘红碗’的风声而先走为妙。有不少人家已在那儿住上好几代了,祖祖辈辈的克勤克俭地在那儿劳作,经商务农、收购土产,当然会有一些储蓄。所以就迁出来想在我们小镇上做生意。”

又过了一些日子,逃难的人数再也不是一家两家了,而是蜂拥般来到这只有十几万人口的小镇!

这下可叫我们也着慌了!流言蜚语开始满天飞。说达雅人的“红碗”已放到郊区了!居民有的惊慌失措,开始提心吊胆,也有部分人却摩拳擦掌,豪言壮语说誓死要跟“拉子”拼个你死我活!最终地方政府开声了,说已派军警在郊区路口防守,绝不会让达雅人入镇,才让人民安心。

光阴荏苒 岁月留痕

——身居故乡 25 载回忆录

这些逃难的人在镇里没亲戚的,只好被安置在郊外的几间旧厂房、仓库里,大家只管它叫“难民房”。据这些难民说,他们已几代人住在那儿了,一向平安无事,与达雅人也相处得不错。却晴天霹雳,冒出一伙头缠红布的人,纠众向华人叫喊烧杀!为了保命,他们很多是空着手匆忙中逃下来的。后来听说,在偏僻的乡村,已有华人家被烧被杀。

不上个把月,成千上万的难民已挤进几个“难民房”中,接济他们的除了国际性组织一点援助外,就只能靠一些本地的慈善家短期的帮助。日久后,一日三餐都成问题了,营养不足、生活条件又相当差,随着疾病蔓延,每隔两三天,都有人病逝。在“难民房”前,经常可见不知哪儿运来的简单木棺,说是装尸体的。

(十四)“难民房”现状目不忍睹

那是一个晴朗的下午,骄阳高照,我推着那还有半桶冰淇淋的车子,毫无目的地走在街上叫卖,街上行人不多,偶尔遇上两三个难民沿街乞讨是很平常的事。突然,只见几个穿着褴褛的小孩向我伸手乞讨,我只能把冰淇淋的面包分给他们。看着这些孩子狼吞虎咽地吃着,鼻子不觉一酸,咽喉好像被什么哽着似

的,泪水一直禁不住要往外流。据说这些被安置于“难民房”的难民们,起初还得到社会人士、教会、国际组织的物资救济,但日子一久,各方的援助已慢慢减少,他们一日三餐都成问题了。很多难民都希望出来找工作做,但小镇也没什么工可找来做,妇孺小孩只好出来乞讨。

不知不觉走到了“难民房”附近,好些日子来都想去看看,那是几间废弃已久的旧仓库,相当简陋。

来到“难民房”的围墙外,使劲地伸头往里看,只见陈旧的仓库房子里外都是人,而且里面人声嘈杂,倒像个菜巴刹。

突然一个中年人出现在我的身旁,并问道:“小弟,找人吗?”

“哦!没……没有,只是路过,看看罢了。”我忙回答边注视着这个面黄肌瘦、眼神憔悴且衣裳褴褛的中年人。

这人看着我,又打量着我推着的冰淇淋车子,欲言又止。

我想这个人一定想讨我的冰淇淋吃,又不忍开口吧。正想问时却见他吞吞吐吐地说话了:“小弟,这……冰淇淋是你自己做……还是替人卖的?”

“是我自己做来卖的,怎么啦?”他这个话让我感到惊奇。

“没什么,我只是想去,若要找工人,我会帮着推去卖,换饭吃都行!”他说得很诚恳。

“这位大哥,现在行情不

好,做这一行的又愈来愈多,很难赚钱呢!你看,到现在我的本钱都没赚回来!”我说出自己的苦衷后又很同情他。

他显得很失望后幽幽地说道:“假如能找份工作做,我们就不稀罕那些救济品了。这里我们又没亲戚,人生地不熟,真是走投无路,慢慢会在这‘难民房’里饿死病死的!”说着说着他哭了。

“大哥,你是从哪儿下来的?”我真不想看到一个男人哭,自己心很软,也会跟着哭的,所以忙将话题一转。

“我?孟加映上去还有十几里路的乡村,那儿我们有农园、橡胶园,我们三代在那边生活、养儿育女了,从来就不愁吃不愁穿,但那天却不明白被一群头上缠着红布又喊杀喊烧的人硬赶出家园,连身上的一点钱都被搜光!会沦落到今天这么个惨况,做梦也没想到!”他愤恨地说道。

“大哥,天无绝人之路,过去的就当一场梦好了,只要人健康,总会有出路有希望的。”我只好这么安慰他。

“说的也对,我们还算万幸,不被他们屠杀!我一个远亲,因家在深山里地方又偏僻,全家六口人,只有他本人当时在外面才逃过一劫,他妻子及孩子全遭杀害,连房子都被烧为平地!”他指了指难民房内:“他人还在里面呢,至今仍痴痴癫癫的。”

我听得毛骨悚然,骂道:“太残忍了,真是野兽一群!”

就在这时,几个木工将几块木板抬进了“难民房”,我好奇地问:“那木板做什么用?”

他摇摇头,悲伤地说道:“用来装死人的。”片刻,他自言自语道:“每天都有人死呀!多数是老人小孩,又病又饿,怎能不死呢?如此下去,我也会死在这儿的。”说完,失声痛哭。

好久好久,我才默默无言地离开。当晚,我整夜未眠!

其实,达雅族人挑起血腥的“红头事件”,将西加内地数十万华人赶出家园到西加沿海一带,后来才被揭发开来是当时苏哈多军人政府老谋深算的一系列阴谋。

在西加,华族与达雅族两族情感历史亲如兄弟,为何一下子变得那么脆弱?达雅族人对华人瞬间反目成仇呢?后来真相大白!根据知道内情的人士说,这完全是当时军方所施的毒计;有难民说,在达雅族人行动后面分明有军人扮演。原载于2008年1月份《罗盘报》中的一篇文章就曾指出,据印尼军方当时散布的消息说,此次“红头事件”的起源是由于数名达雅族的酋长被“共匪”杀害。当时军方就唆使达雅族必须采取报复行动,要把居住在內地的华人赶尽杀绝,后来还幕后帮助达雅族将内地华人全部驱赶出来。军方实施的这一毒计无非是想赶尽杀绝躲在西加内地山区的印共残余及“北加人民军”(山老鼠),让他们毫无栖身之处。(未完待续)